

共享中国富强伟大荣光

画好侨界最大同心圆

中国国务院侨务办公室主任 许又声

中华全国归国华侨联合会主席 万立骏



亲爱的侨胞们、朋友们：

在中华民族传统节日春节来临之际，我谨代表中华人民共和国国务院侨务办公室，向广大海外侨胞和归侨侨眷拜年！衷心祝愿大家春节快乐、吉祥如意！

刚刚过去的2018年，恰逢改革开放40周年。40年砥砺前行，40年春华秋实，神州大地发生了翻天覆地的变化，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃。回首40年沧桑巨变，我们无法忘怀海外侨胞和归侨侨眷的历史功勋：

40年来，是海外侨胞率先回祖（籍）国投资兴业，为中国带来急需的资金、技术、人才和先进的管理经验，发挥了重要的示范引领作用；40年来，一批又一批侨胞高层次人才回国（来华）创新创业，为建设创新型国家贡献力量；40年来，海外侨胞慷慨解囊，爱心惠及中国各领域慈善公益事业，表现出血浓于水的同胞赤忱；40年来，海外侨胞始终与民族大义为重，不遗余力抵制各种分裂势力，坚决维护祖国统一和尊严；40年来，海外侨胞积极弘扬中华优秀传统文化，推动文化交流互鉴，搭建起中外友好的重要桥梁。实践充分证明，几千万海外侨胞和归侨侨眷是中国改革开放伟大事业的开拓者、参与者和贡献者，是实现中华民族伟大复兴中国梦、构建人类命运共同体的宝贵资源！

中国党和政府始终高度关心广大海外侨胞和归侨侨眷。2018年，习近平主席亲切视察华侨高等学府暨南大学，嘱托我们要把华侨华人学生、港澳台学生培养好，把中华传统文化传播到五湖四海；48位侨界代表应邀出席庆祝改革开放40周年大会，习主席的重要讲话进一步激发起海外侨胞投身新一轮改革开放大潮的信心和热情；中国党和国家机构完成了系统性、整体性和重构性改革，国务院侨办整体并入中央统战部，中央统战部将全面履行统一领导海外统战工作、统一管理侨务工作的重要职责，必将凝聚起开创新时代侨务工作新局面的强大力量；国务院向全国人大常委会专题报告华侨权益保护情况，宣示了中国政府依法护侨的坚定决心；“四海同春”惊艳四海，华文教育传遍五洲，近3万名华裔青少年参加“中国寻根之旅”夏令营，中华文脉生生不息、代代传扬。

这一切充分表明，强大的祖（籍）国永远是海外侨胞最坚实的后盾，华夏故土永远是海外侨胞最温暖的港湾！2019年，我们将迎来新中国成立70周年，这是值得海内外中华儿女共同纪念的重要时刻。我们将邀请海外侨胞和归侨侨眷代表人士在国内参观考察，参加庆祝新中国成立70周年系列活动，亲身感受当代中国日新月异的发展变化，共担民族复兴历史责任，共享祖（籍）国富强伟大荣光。

2019年，是完成机构改革后侨务工作在新的起点上再出发的开局之年。我们将深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神，牢牢把握大团结大联合的主题，坚持围绕中心、服务大局，坚持为侨服务、凝心聚力，以“拥抱新时代，共圆中国梦”为主题，开好第九届世界华侨华人社团联谊大会，支持侨胞发挥自身优势参与“一带一路”建设和中国创新发展，创新“文化中国”“四海同春”等品牌活动，推动华文教育转型升级，弘扬中华优秀传统文化，在更高层次、更深层次、更广领域深化各项为侨服务工作，努力实现好、维护好、发展好海外侨胞和归侨侨眷的根本利益，努力推动新时代侨务工作实现新发展。

侨胞们，朋友们，风起云涌，潮涌东方。新一轮改革开放大潮澎湃激荡，正向着胜利的彼岸奔腾前行，让我们携起手来，同心同德、不懈奋进，以更加优异的成绩迎接2019年新春、迎接新中国70周年华诞、迎接中华民族伟大复兴的美好未来！

最后，祝海外侨胞和归侨侨眷在新的一年里事业兴旺、家庭幸福、身体健康！



亲爱的侨胞们，朋友们：

东方春来早，年光晓光新。中华民族最重要的传统节日春节就要到了。在这阖家团圆、辞旧迎新的美好时刻，我代表中国侨联，向广大归侨侨眷和旅居世界各地的华侨华人朋友拜年！祝大家新春吉祥、身体健康、万事如意！

2018年，我们共同见证了新时代党和国家事业发展的新成就。这些新的伟大成就，是在习近平总书记的带领下，全党全国各族人民团结一心、战胜各种风险挑战、努力拼搏出来的。广大归侨侨眷和海外侨胞与新时代同频共振，用勤劳的双手创造美好生活，将个人奋斗的涓涓细流汇入民族复兴的浩瀚大海，书写了侨心向祖国、共圆中国梦的新篇章。

2018年，我们共同推动了新时代侨联事业的新发展。第十次全国归侨侨眷代表大会在北京隆重召开，习近平总书记等党和国家领导人出席开幕式，赵乐际同志代表党中央致词，王沪宁同志出席闭幕会；在机构改革过程中，党中央将海外华人华侨社团联谊等职责划归侨联行使，为侨联增加编制、机构和力量，充分体现了党和国家对侨胞、对侨联的重视和关心，有力推动了侨联事业发展。一年来，我们牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，聚焦保持和增强政治性、先进性、群众性，坚持“两个并重”、“两个拓展”、“两个建设”，围绕思想引领，推进习近平新时代中国特色社会主义思想

社会主义思想特别是习近平总书记关于侨务工作重要论述的学习宣传贯彻，举办庆祝改革开放40周年活动，画好侨界最大同心圆；围绕侨联改革，建强机关、夯实基层，深化转职能、转方式、转作风，密切联系侨胞；围绕经济建设和国家发展战略，打造“创业中华”品牌，举办新侨创新创业系列活动，坚定侨商侨企发展信心，促进经贸交流与合作，构建“地方侨联+大学侨联+校友会”和“地方侨联+海外侨社”模式，建设创新创业联盟和基地，为侨胞共享中国发展机遇搭建平台；围绕联谊联络，请进来、走出去，举办海外侨胞故乡行活动，发挥海外顾问、委员作用，培养年轻一代，讲好中国故事，促进侨胞更好融入当地社会；围绕中华文化传播和中外文明交流，深化“亲情中华”品牌，组建艺术团和文化团组远赴海外、送去家乡的惦念，开办夏令营让海外华裔青少年感受中国、种下文化的种子，举办世界华人学生作文大赛、助力海外华文教育；围绕脱贫攻坚和服务侨胞，抓好定点扶贫，推进“侨爱心工程”，实施“侨爱心光明行”项目，开展“送温暖、献爱心”活动，反映侨界心声，依法维护权益；围绕党的建设，把政治建设摆在首位，建制度、抓队伍、强能力、搞调研，为侨联工作提供坚强保证。现在，侨联的舞台更大了，任务更重了，大家对侨联也有了更多期待。期待不可辜负，我们会更加努力。

2019年，我们将共同迎来中华人民共和国成立70周年。回望这70年波澜壮阔的历程，归侨侨眷和海外侨胞不仅成就了精彩的自己，也参与建设了新中国，参与推动了改革开放。身处新时代，踏上新征程，大家一定会乘势而上，发挥所长，共担复兴重任，再创造伟大奇迹。侨胞是侨联的坚实根基，侨联是侨胞最可信赖的温暖之家、团结之家、奋斗之家。在新的一年里，我和我的同事们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕中心、服务大局、服务侨胞，聚侨心、集侨智、汇侨力、护侨益，为决胜全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴中国梦、推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

侨胞们，朋友们！春天播种，秋天收获。习近平总书记说：“我们都在努力奔跑，我们都是追梦人。”让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，踏着春天的脚步，勇做追梦人，奋进新时代，以优异成绩庆祝新中国70华诞！

围炉话新岁 天涯共此时

本报记者 李嘉宝

爆竹声声，春节将至。对于生活在世界各地的华侨华人来说，这一天，故乡很近，中国很近。为了赴这个绵延千年的古老约定，他们停下奔忙的脚步，在团圆中回望奋斗的艰辛，品味收获的喜悦。伴随着华侨华人走向世界的脚步，春节不再只是中国的节日，更成为世界范围的文化现象。“中国福”贴遍世界，“中国红”映照全球，全世界正在进入中国的“春节时间”。在农历己亥年来临之际，本报记者采访了几位来自不同大洲的华侨华人，说春节，话新岁，感受千里万里之外的醇醇年味，殷殷乡情。



总把新桃换旧符

“流在心里的血，澎湃着中华的声音，就算身在他乡也改变不了，我的中国心……”对美国美东华人社团联合总会主席梁冠军来说，这是再熟悉不过的旋律。

春节前，在家乡广东一台晚会的录制现场，梁冠军又一次听到了《我的中国心》。“这次是由张明敏父子与归国华侨、海外侨胞共同合唱的，非常感人。”梁冠军在接受本报记者采访时说，“这首歌唱出了全世界华侨华人的‘中国心’，我很有共鸣。”

今年春节，梁冠军体会了不同的年味。“我还在湖南长沙参与了‘四海同春’2019全球华侨华人春节大联欢的录制。晚会很接地气，能够激发我们的思乡爱国之情，一直以来都备受海外侨胞的喜爱。”梁冠军谈起自己的新年计划，言语间难掩兴奋，“除夕我会回纽约和家人一起吃团圆饭，把家里重新布置一下。之后参与纽约当地的一系列春节庆祝活动。”

目光转向南美。最近几天，巴拿马城的两洋会展中心成为中国春节的“秀场”。

2月3日至5日，由巴拿马华商总会与巴拿马旅游部共同主办“2019巴拿马春晚”在这里举行。高桩舞狮、川剧变脸、巴拿马民族舞蹈……精彩的表演吸引了大批华侨华人和当地民众前来观看。

作为巴拿马春晚创始人和总策划，巴拿马中华总商会会长黄伟文已忙碌许久。

“巴拿马春晚已经走到了第14年。”黄伟文告诉本报记者，“春节已经成为见证中巴文化交流的重要时刻。今年，除了中国、巴拿马的演员外，我们还请到了来自哥斯达黎加和美国纽约的华裔艺术家，希望在整个中南美洲弘扬中国的传统节日文化。”

俗话说，“过了腊八就是年”。对于早早渲染起来的春节气氛，澳大利亚华人文化艺术界联合会主席、华星艺术团团长余俊武感触颇深。

“春节是我们一年当中最忙碌的时候。”余俊武告诉本报记者，“距离过年还有一周的时候，我们已经收到了大悉尼地区12个市郡政府嘉年华艺术节的参演邀请。除此之外，我们还会参与悉尼中国新年灯会、‘四海同春’慰问演出等。春节期间，华星闪耀悉尼，汇同所有的文化项目，形成了一片热烈的‘春节中国红’。”

在南非约翰内斯堡，“华星”同样闪耀。

“要一直忙到元宵。”约堡华星艺术团团长黄晶晶介绍了自己满满的行程，“1月25日至27日，我们艺术团已经连续3天参加约翰内斯堡当地一些机构为华人举办的春节联欢晚会。2月16日、23日要参加新、老唐人街的拜年活动，期间还有去当地学校、养老院的慰问表演等。”

在德国法兰克福，德国华人华侨联合会李阿平也在为除夕之夜的一场大聚会做最后的准备。

“同守岁，贴春联，写福字，看春晚，包饺子，吃百家年夜饭……在国外过年，我们的流程一点都没少。”李阿平笑着说，“除夕之夜的聚会传统已经延续很多很多年了。我们希望通过这种家庭式的聚会，让在德华侨华人感受到家的温馨。”

“每年我都会和侨胞朋友们一同庆祝春节。”日本华侨华人春节祭联合会会长、名古屋华助中心主任郑兴道出了每年春节的重点环节。

何人不起故园情

关于春节，每个人的记忆和感知都是不同的。

对梁冠军来说，1984年的春节格外难忘。在当年的春晚舞台上，香港歌手张明敏以一曲《我的中国心》红遍大江南北，也深深地打动了身在大洋彼岸的梁冠军。彼时，他是来到美国的第二年。

“现在，春节的庆典和联欢非常隆重。每年唐人街的春节大巡游人气都很高，舞龙舞狮、花车巡游等表演会吸引10多万观众到场观看。”梁冠军感慨说，“生活在纽约这个国际大都市，我为自己是华人而幸福，因为我们有这么隆重的传统节日。丰富多彩的春节庆祝活动能够让当地民众感受中华文化的魅力，现在有很多外国朋友也加入了舞龙舞狮的队伍。”

1988年的春节，是余俊武在国外过的第一个“年”。当年，春晚节目的录像带漂洋过海，需要半个多月的时间才能到达澳大利亚。余俊武到当地华人经营的录像带出租店，租一盘带回家，然后炒几个菜，包一盘饺子，和家人边吃边看。“那天就是过年了。”余俊武回忆道。

“你寻找什么，在这异国的土地，你失去什么，在那遥远的故乡。”谈起自己1990年创办的澳大利亚华人圈第一台春晚“游子情”，余俊武深情地念出了这样的句子。他说，这是他一直思考的文化命题。

“这里包含着一种强烈的文化回归，正是这种回归产生的动力，推动着文化的传承和传播。”余俊武说。

黄伟文一直记得这个画面：2007年春节期间，来自家乡湖南浏阳的烟火在巴拿马城上空绽放，点亮了夜空。数万民众到现场观看，许多正在开车的司机也都纷纷驻足。那年，巴拿马春晚走到了第二个年头。

“那是巴拿马建国100多年来最大的烟火表演，在当地引起了轰动。”黄伟文说，“巴拿马春晚越办越红火，从最初80%的观众都是侨胞，到现在当地民众在观众中的占比达到65%，我备受鼓舞。2017年中巴正式建交后，巴拿马政府部门开始积极参与活动的筹办。现在，巴拿马春晚已经走出华人圈，成为当地主流社会的重要文化活动之一。”

黄晶晶的过年方式一直在变化。2004年，她移民来到南非。最初几年，她像大多数漂泊在外的年轻人一样，选择回家过年，陪伴父母。之后，老唐人街的春节庆祝活动渐渐热闹起来。曾做过歌唱演员的黄晶晶欣喜地发现，曾经的一技之长又有了更有意义的用武之地，她开始用歌声为侨胞送去节日的祝福，并把父母接到南非，感受异国不一样的年味。

“现在，国内越来越流行春节外出度假。我的父母也开始追求新时尚。”黄晶晶说，“2015年，约堡华星艺术团成立，我的生活一下子充实起来。我已经习惯了在南非过年，将中华文化推向当地社会。”

文化，始终是中国人年的深厚底色。如今，中华文化正借着中国春节的“东风”，伴随着华侨华人的脚步，走进海外千家万户。

“春节不仅仅是中国的一个传统节日，它也是中华文化的一个缩影。”在郑兴看来，中国年意味着一种生活方式，“贴年画、写春联展示了中国国画、书法、诗词的魅力。年夜饭、除夕餐体现了中国饮食文化的特点。放鞭炮、点灯花等活动演绎着中国民俗文化的风采。”

像大多数父母一样，每年春节，李阿平等着在北京工作的女儿回法兰克福团聚。“两个女儿虽然都在德国出生，但她们期待过年的心情跟国内的孩子是完全一样的。”李阿平告诉本报记者，“我希望生活在海外的侨二代、侨三代能够保持中国人的文化传统，不要脱离中华文化的浸润。”

最是年春好处

春为岁首，标志着梦想的新起点。在辞旧迎新的时刻，说起自己的小家，谈起祖（籍）国，总有许多故事

难以忘怀，总有许多希望正在萌芽。

“2018年12月，习近平主席访问巴拿马。我永生难忘。”黄伟文激动地说，“2019年，中国将迎来70周年国庆。祝福中国国泰民安，社会安定进步。祖（籍）国的强大是我们海外华侨华人最希望看到的。”

“一年之计在于春。今年，我们约堡华星艺术团有两个计划。”黄晶晶兴致勃勃地告诉本报记者，“第一，我们要独立完成一台国庆庆祝晚会；第二，我们计划开办一些艺术人才培养班，为华星艺术团输送新鲜的血液。”

“文化是民族的血脉。在新的一年里，悉尼华星艺术团将继续立足本土，服务侨社，面对主流，坚持丰富多元，成为展示中华文化风采的使者。”余俊武说，“国家的振兴依靠各行各业劳动者的匠心、匠魂。我对中国的未来充满信心。”

“2018年，我们德国侨联举办了许多文化交流活动，下属的华文学校开办了分校，许多成员的事业蒸蒸日上……2018年是收获满满的一年。”李阿平告诉本报记者，“2019年，我们有很多新的工作计划，比如举办一场庆祝新中国成立70周年的大型文艺晚会、开展更多的商务论坛促进中德经贸交流、更加深入到德国主流社会传播中华优秀传统文化等。”

郑兴表示，“2018年，习主席在改革开放40周年庆祝大会上的讲话令我印象深刻。他全面回顾了改革开放40年来中国走过的伟大历程，阐述了改革开放的历史意义和现实意义，明确指出了中国未来的发展方向。2019年，在‘一带一路’倡议下，中国和世界都将迎来新的发展机遇。我相信，搭乘中国经济发展的快车，我在个人事业上也会有更大的进步和成就。”

“我是改革开放的经历者、受益者、推动者和建设者。我一直关注着中国的发展变化，从内心深处期望中国更加强大。”梁冠军动情地表示，“1982年我刚到美国时，从高速公路上经过都觉得很新奇。现在，中国高速公路总里程已经居世界第一位。除此之外，中国的高铁、大飞机、桥梁等享誉全球，基础设施建设在40年间发生了翻天覆地的变化。我相信，到本世纪中叶，中国建成社会主义现代化强国的目标一定能够实现。祝福中国！”

上左图：在新西兰首都惠灵顿国家博物馆，小演员在“欢乐春节”演出中表演京剧《刀马旦》。

新华社记者 郭磊摄
上右图：在日本横滨，华人书法家在活动现场写“福”字。
新华社记者 马曹冉摄